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Spgrgsmal:
Da der er forskel pa bemandingen af akutleegebiler i regionen og akutbilen pa Born-
holm, gnsker jeg falgende spargsmal besvaret:

Spgrgsmal 1.

Gelder samme kriterier for, hvornar akutlaegebil i regionen og akutbilen pa Bornholm
afsendes, og hvem traeffer beslutning herom i de konkrete situationer?

Spargsmal 2.

Er der forskel pa, om akutbilen pa Bornholm afsendes alt efter, om den er bemandet
med laege eller anzstesisygeplejerske og evt. begrundelse herfor?

Spgrgsmal 3.

I hvor mange procent tilfeelde af A-karsler blev ogsa afsendt akutlaegebil i regionen i
forhold til akutbilen pa Bornholm gerne for 2017?

Spgrgsmal 4.

Er der kendskab til konkrete tilfeelde, hvor det har gjort en forskel pa indsatsen, at der
var eller ikke var laege pa akutbilen pa Bornholm?

Spgrgsmal 5.

Er paramedicinere og/eller anastesisygeplejersker tilknyttet akutbilen sarligt uddan-
net i forhold til akutleegebilernes opgaver?

Spgrgsmal 6.

Anses akutbilen pa Bornholm i alle tilfeelde at vere et lige sa godt veerktgj som akut-
leegebilerne i resten af regionen?

Administrationens svar:
Spergsmal 1 og 2 besvares samtidigt.

Spgrgsmal 1.

Gelder samme keriterier for, hvornar akutlaegebil i regionen og akutbilen pa Bornholm
afsendes, og hvem traeffer beslutning herom i de konkrete situationer?

Spgrgsmal 2.

Er der forskel pa, om akutbilen pa Bornholm afsendes alt efter, om den er bemandet
med lzege eller anzstesisygeplejerske og evt. begrundelse herfor?



Svar pa spgrgsmal 1 og 2
Akutleegebilerne i Region Hovedstaden er bemandet med en akutleege og en paramedi-
ciner.

Akutbilen pa Bornholm har siden 1. januar 2018 veeret bemandet med en anzstesisy-
geplejerske og en paramediciner. Safremt en anaestesilaege kan frigeres fra arbejdsop-
gaverne pa hospitalet karer lzegen med pa hverdage kl. 8-16. Hvis der i dette tidsrum
er stgrre ulykker med sveert tilskadekomne, eller bgrn er involveret, skal leegen dog al-
tid kere med.

Akutlzegebilerne i Region Hovedstaden disponeres efter kriterier i Dansk Indeks for
Akuthjelp (Al1). Akutbilen pa Bornholm visiteres efter samme kriterier. Alle beslut-
ninger om disponering af akutlaegebil og akutbil traeffes af de sundhedsfaglige visita-
torer pa Region Hovedstadens Vagtcentral. Der disponeres til en udvalgt andel af de
akutte og livstruende tilstande, hvor det vurderes at kunne gare en behandlingsmaessig
eller visitationsmaessig forskel som supplement til den primare ambulance.

Spgrgsmal 3.
I hvor mange procent tilfeelde af A-kersler blev ogsa afsendt akutleegebil i regionen i
forhold til akutbilen pa Bornholm gerne for 2017?

Svar pa spgrgsmal 3

Der kan ikke opstilles en direkte sammenligning med den nuvaerende ordning med en
akutbil pa Bornholm, da der i 2017 var tale om en akutlaegebil. Det vil sige, at bilen i
2017 udelukkende var bemandet med paramediciner og laeege — ikke med sygeplejer-
sker. Ordningen var geldende i dagtid og karte ikke om natten. Der var saledes tale
om en anden ordning end den, som er galdende i dag.

Administrationen har opgjort andelen af karsler med og uden leege af disponerede
kersler pa Bornholm med akuthil for farste halvdel af 2018.

Andel af karsler pa Bornholm med akutbil er opgjort som antal disponerede ture og
uanset prioritet, idet ca. 90% af karsler disponeres som karsel-A.

Antal 2018

karsler

Mdr Januar Februar Marts April Maj Juni i alt
Anden be-

manding 38 38 41 63 68 42 290
leege 1 8 16 25
i alt 39 46 41 63 68 58 315

Derved svarer andelen af karsler med laege i akutbilen pa Bornholm til ca. 8%.

| resten af Region Hovedstaden karer Akutlaegebilen altid med lsege, hvorfor andelen
af karsler med laege her svarer til 100%.



| tabellen nedenfor ses antallet af samlede karsler med Akutlaegebil — hhv. Akutbil - i
Region Hovedstaden for 1. halvar 2018.

Antal karsler

Januar — Juni

2018 | alt

@vrig Region H 11.325
Bornholm 315
I alt 11.640

Som det ses har der veeret 315 karsler pa Bornholm og 11.325 karsler i resten af regio-
nen. Fordelingen svarer nogenlunde til befolkningsgrundlaget i de to dele af regionen.

Spargsmal 4.
Er der kendskab til konkrete tilfeelde, hvor det har gjort en forskel pa indsatsen, at der
var eller ikke var leege pa akutbilen pa Bornholm?

Svar pa spgrgsmal 4

Der er ikke rapporteret konkrete handelser i 2018, hvoraf det kan dokumenteres, at
udfaldet for patienten ville have veeret bedre safremt akutbilen havde vaeret bemandet
med en laege. Der henvises til, at der vil blive udarbejdet en evaluering af den nuvae-
rende ordning med akutbil pa Bornholm.

Spgrgsmal 5.
Er paramedicinere og/eller anastesisygeplejersker tilknyttet akutbilen searligt uddan-
net i forhold til akutleegebilernes opgaver?

Svar pa spgrgsmal 5

Paramedicinerne har en dedikeret uddannelse malrettet praehospital tjeneste, herunder
specifik efteruddannelse i funktionen som laegeassistent pa akutlaeegebilen. Anzstesisy-
geplejerskerne har specialistuddannelsen i anastesi og er efteruddannet i Preehospital
Trauma Life Support, et basiskursus i handtering af den sveert tilskadekomne patient
praehospitalt. Personalet pa Bornholms Hospital har faet en opleering af sarlige
praehospitale forhold af paramedicinerne pa akutbilen pa Bornholm. Det leegelige an-
svar for behandlingen ligger hos leegen i Akutberedskabet, som sygeplejersken og pa-
ramedicineren arbejder teet sammen med og er i telefonisk kontakt med hvis ngdven-
digt.

Spgrgsmal 6.
Anses akutbilen pa Bornholm i alle tilfeelde at vere et lige sa godt veerktgj som akut-
leegebilerne i resten af regionen?

Svar pa spgrgsmal 6

Akuthilen pa Bornholm og akutlzegebilerne i resten af regionen er to forskellige tilbud.
Sundhedsudvalget besluttede den 7. februar 2017 den geldende model for akutbilen
pa Bornholm ud af fem mulige modeller for viderefarelsen af den tidligere ordning.



En konsekvens af denne model er, at der ikke altid er en anastesileege med pa kersler i
akutbilen, da laegen er forankret pa hospitalet. Det skal bemarkes, at anastesisygeple-
jersken, som det fremgar i svaret pa spgrgsmal 5, har gennemgaet en specialistuddan-
nelse og er efteruddannet i Praehospital Trauma Life Support. Der er saledes tale om
en sygeplejerske med sarlige forudsaetninger for arbejdet i akutbilen. Derudover skal
det bemeerkes, at sundhedsfaglige visitatorer ved Region Hovedstadens Vagtcentral al-
tid foretager en konkret vurdering af situation i samarbejde med den vagthavende anée-
stesileege om, hvorvidt denne skal kare i dagtid, safremt det lader sig gare ift. leegens
opgaver pa hospitalet.
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